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Arkusz I

Poziom podstawowy

Zadanie 1 (4 pkt.)

Na wykresie liniowym przedstawione sa ceny zamknigcia jednej akcji
spotki X na kolejnych pigciu sesjach gietdowych.
106

105
104 /\

Z 103
& 100 /N .
> 101 / \ /\
8 100 / \%/
o
99
98
97
1 2 3 4 5
numer sesji

Odczytaj i zapisz dane z wykresu i na ich podstawie:

a) oblicz mediang i Srednig arytmetyczna cen akcji spotki X na tych pig-
ciu sesjach, b) podaj, na ktérej z dwoch sesji, drugiej czy trzeciej, cena
jednej akcji spotki X miata wigksza zmiang¢ procentowa w stosunku do
sesji poprzedniej.

Zadanie 2 (3 pkt.)
Dane s zbiory:
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Kazdy ze zbioréw A, B oraz sume¢ 4w B zapisz w postaci przedziatu licz-
bowego.

Zadanie 3 (5 pkt.)

W tréjkacie rownoramiennym kat migdzy ramionami ma miarg¢ 100°. Ob-
licz pole tego tréjkata, wiedzac, ze promien kota wpisanego jest rowny
5 cm. Wynik podaj z doktadnoscig do 0,1 cm?

Zadanie 4 (7 pkt.)

Odcinek przedstawiony na rysunku jest zawarty w prostej /, ktora przeci-
na o§ x w punkcie A i 0§ y w punkcie B. Punkt O = (0,0) jest srodkiem
uktadu wspotrzednych.

a) Oblicz pole S trojkata AOB.

b) Oblicz pole S, kota opisanego na tréjkacie AOB.
¢) Za pomocg nieréwnosci opisz potplaszczyzng, ktorej krawedzia jest
prosta [ i do ktérej nalezy punkt C = (-10,-6).
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Zadanie 5 (3 pkt.)

Odlegtos¢ migdzy prostymi rownolegtymi /i k o danych réwnaniach, na
przyktad, I: y=3x+7, k: y=3x + 2 mozemy obliczy¢ w nastgpujacy spo-
sob:

1. Okreslamy wspéirzedne dowolnego punktu P nalezacego do prostej L
Na przyktad punkt P = (1,10) nalezy do prostej /,bo 10=3-1+7.

2. Zapisujemy réwnanie prostej k w postaci k: 3x—y +2 = 0.

3. Korzystamy z wzoru na odlegto$¢ punktu o danych wspétrzgdnych od
prostej o danym réwnaniu i obliczamy odlegtos¢ punktu P od prostej k.
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Odlegtos¢ punktu P od prostej / to odlegto$¢ migdzy prostymi réwnoleg-
tymikil

W podany sposob oblicz odlegtos¢ miedzy prostymi réwnolegtymi /i k
o réwnaniach:

Ly=4x+6,ky=4x-11.

d(P,k)=

Zadanie 6 (6 pkt.)

Rysunek przedstawia fragment paraboli, ktéra jest wykresem funkcji kwa-
dratowe;j f.

Prosta o réwnaniu x = -2 jest osia symetrii tej paraboli.

a) Napisz wzor okreslajacy funkcije f.

b) Rozwigz réwnanie

3-x)= x* +2x" +9x + 4.
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Zadanie 7 (4 pkt.)
Dwa wielokaty wypukte maja razem 10 bokéw i 14 przekatnych. Ile bo-
kéw ma kazdy z tych wielokatéw? Podaj nazwy tych wielokatow.

Zadanie 8 (5 pkt.)

Drut o dtugosci 4,2 m dzielimy na dwie czgsci. Z pierwszej czgsci ukta-
damy brzeg kwadratu.

Z drugiej cz¢$ci uktadamy brzeg prostokata, w ktorym stosunek dwoch
kolejnych bokéw jest rowny 1: 3.

W jakim stosunku nalezy podzieli¢ drut, by suma p6l kwadratu i prosto-
kata byla najmniejsza?

Zadanie 9 (4 pkt.)

Dane sa liczby 3 i 5. Ze zbioru liczb {2, 3,4, 5, 6,7, 8,9, 10} wybie-
ramy losowo jedna liczbe i oznaczamy ja k. Oblicz prawdopodobien-
stwo zdarzenia A — liczby 3, 5, k moga by¢ dlugosciami bokéw tréj-
kata.

Zadanie 10 (5 pkt.)

Dane sa zdarzenia losowe 4,3 €. Liczby P(AB), P(A), P(B) s
w podanej kolejnosci pierwszym, trzecim i czwartym wyrazem ciagu aryt-
metycznego. Wiedzac, ze:

P(AUB)=0,651 P(B\ 4)=0,3, oblicz P(4'UB).

Zadanie 11 (4 pkt.)

Krawedzie prostopadloscianu o wspolnym wierzchotku maja dtugosci a,
bic.Liczby a, b1 c sa kolejnymi wyrazami ciaggu geometrycznego o ilo-
razie 1/2. Promien kuli opisanej na tym prostopadioscianie jest rowny
321

Oblicz objetos¢ tego prostopadtoscianu.



